

# 土地革命战争时期优待红军家属的制度建设

■刘小花 欧阳良明

## 历史

优待红军家属是党和苏维埃政府的一项重要工作，是扩大、稳定红军部队，巩固红色政权的有力举措。土地革命战争时期，党和苏维埃政府制定了一系列政策法规，从制度层面保障红军家属权益。

红军家属的优待工作可以追溯到红军创建之初。苏区政府通常采用包耕的方式帮助红军家属耕田，平时组织群众帮助红军家属挑水、砍柴。

在赣南、闽西革命根据地，优待红军家属的规定在各类文件中出现。1930年3月，闽西第一次工农兵代表大会颁布了《优待士兵条例》，除红军士兵享受优待外，也包括帮助家属做工、保护、救济和援助红军家属等具体规定。9月28日，中共赣西南特委在报告中强调：“对于红军的家属，特别优待，代替红军家属割禾耕田，对此项工作每有严格通告，下级有相当的执行，这是扩大红军的主要推动，使红军无后顾之忧，无家庭的牵制，增加红军前方战士的作战勇气”。

1931年11月7日，中华苏维埃第一次全国代表大会在瑞金召开。会议通过了《中国工农红军优待条例》，对优待红军及其家属的政策作了详细规定。该条例指出：苏维埃阶段中革命运动向前发展，更需要红军的扩大与巩固……因此红军战士及其家属应得苏维埃共和国的优待。该条例共18条，其中涉及到优待红军家属的内容主要包括以下方面。

一是土地分配。条例规定，红军本人及其家属，家在苏维埃区域内的，与当地贫苦农民一样平分土地、房屋、山林、水池等；家在白色区域的，在苏区内分得公田，由当地政府派人代耕。二是劳动力优待。条例规定，红军战士在服务期间，无劳动力耕种家中田地，或分得之公田，应由苏维埃政府派人帮助全部耕种、灌溉、收获，每年派人工不得少于50工，红军战士缺少劳动力的，应按照其需要予以补助。凡未在红军中服役者，应实行无代价的“优待红军工作日”，每人每月帮助红军家属工作两天，时间与工作种类依红军家属要求而定。

三是生活优待。红军在服务期间，红军本人及家属享受免税、其家属所居住之国家房屋免纳租金、国家商店百分之五减价优待，当必需品缺乏时，享有优先购买权。红军子弟享有免费受教育、红军家属通信免邮资等优待。凡红军死亡或残废者，其子女弟妹幼小的，由国家设立革命纪念学校专门教育他们，并由国家维持其生活，直到年满18岁，由国家介绍职业为止；父母妻子由国家给予一定的津贴。

为落实《中国工农红军优待条例》的各项内容，中华苏维埃共和国临时中央政府于1932年初发布《关于执行



1934年1月13日，《红色中华》第1版关于优待红军家属的宣传报道。南昌八一起义纪念馆供图

红军优待条例的各种办法》，重申了优待工作的必要性和重要性，强调各级苏维埃政府要“绝对执行全苏大会通过的优待红军条例”。同时该办法规定，在省、县两级设立优待红军委员会，负责管理红军优待工作。为督促各级政府切实落实优待红军及家属的有关政策，由各级政府工农检察部随时对优待工作进行查看，发现不执行条例者，除迅速纠正外，须向法院提出控告和处罚。

9月，中央工农检察部发布《关于检查优待红军条例问题》，并决定组织突击队，深入检查优待条例的执行情况，如查问红军家属；区乡政府和代表是否有方法来帮助解决家属的困难；对他们的请求，区乡政府是否迅速作出相当的回答；对于无劳动力或缺少劳动力耕种田地的，区乡政府是否分配了相当的劳动力等事项。1933年，中央内务人民委员部颁发《优待城市红军家属的办法》。该办法规定：在各城市内务科之下，组织优待红军家属委员会；组织居民帮助红军家属砍柴挑水；帮助红军家属找工作、开办生产合作社等，以解决他们的生活困难。

其他苏区也十分重视对红军家属优待的制度建设。1929年，鄂西苏区政府颁布了《优待红军家属及抚恤伤亡实施条例》；1931年7月，鄂豫皖苏维埃第二次代表大会颁布了《红军战士伤亡抚恤条例》；1932年5月，闽浙赣省苏维埃政府制定了《优待红军家属条例》；1932年9月，湘赣苏区颁布了《关于切实执行

红军优待条例的办法》等各类优待的条例，并成立了相应的机构。

## 二

从1933年9月开始，中央苏区红军投入到第五次反“围剿”中。由于党内“左”倾教条主义错误领导，红军屡遭严重损失。为此，自1933年9月至1934年9月，中央苏区开展了大规模的扩红运动。在这样的背景下，大力开展优待红军家属的工作，对扩红运动和巩固革命成果至关重要。

1934年1月8日，中共中央、中华苏维埃共和国临时中央政府人民委员会颁发《关于优待红军家属的决定》。该决定指出：为着巩固红军的发展，为使前线的战士安心作战，不顾虑他们的家属，必须建立普遍的经常的更好的优待红军家属的工作。决定要求中央内务人民委员部参照《中国工农红军优待条例》等法律法规，根据各地优待红军家属的经验，制定优待红军家属的专门条例、优待红军家属耕田队条例，颁发红军家属优待证等。

10日，中共中央和中华苏维埃共和国临时中央政府人民委员会颁布《优待红军家属礼券六条例》。该条例规定：从中央直到乡支部、乡政府每个党员、每个团员及每个工作人员，凡是脱离生产，都应参加执行优待红军家属礼券六的工作。条例还对实行礼券六的工作时间、工作内容、监督检查都作了具体

# 陡寨送毛衣

■彭文贵

李德等人却不顾当时的严重形势，坚持原定与红2、红6军团会合的计划。会议没有达成实行战略转兵的一致意见，而决定在行军路线上做出调整，即西进贵州，而后沿黎平、锦屏北上，与红2、红6军团会合。

15日，红军突破贵州国民党军在黔东南的防线，占领黎平，但北上还是西进的争论并没有结束。18日，中共中央政治局在黎平举行会议，继续讨论红军行动方针问题，与会多数同志赞同毛泽东继续向贵州西北进军，在川黔边建立根据地的主张。最终，会议采纳了毛泽东的意见，会议通过了《中央政治局关于战略方针之决定》。决定指出：“鉴于目前所形成之情况，政治局认为过去在湘西创立新的苏维埃根据地的决定，在目前已经是不可行的，并且是不适宜的”，并决定放弃与红2、红6军团会合的原定计划。

会议同时对往黔北的行军作了具

体部署：将部队分为左右两个纵队，第1、第9军团为右纵队，第3、第5军团、军委纵队均为左纵队；12月23日前的行军任务为，右纵队负责占领剑河，随后沿清水江向上游前进，左纵队要到台拱及其以西地区，月底的行军任务为右纵队占领施秉，左纵队占领黄平。这一行军部署，让红军左右两纵队必须经过剑河县境，才能到达剑河以西的台拱、黄平和施秉。

剑河县是苗族群众聚居区，自然条件较为恶劣，一到冬天环境更加严酷。陈云在《随军西行见闻录》中这样描述：“农民”冬穿单衣，且无完整者；每人有一件已补缝千百次的“家常衣”，小孩则隆冬还有一丝不挂；当我等行军经过时，立于路边之小孩，正在发抖；而居民唯一御冬之物，即为“烤火”。

25日，毛泽东随军委纵队从剑河往

## 战例

1953年6月下旬，抗美援朝战争进入夏季反击战役第三次进攻作战阶段。为配合金城方向大规模作战，第23军决心以第67师全部，在炮火、坦克支援下，攻歼石砚洞北山守敌。

石砚洞北山是三八线附近一座面积不到1平方公里的小山头，位于朔宁东北10千米处。距此直线距离不足500米处，正是敌防御前沿的重要支撑点——美军第7师第17团的主阵地334高地和346.6高地。石砚洞北山易攻难守，是一个适合“零敲牛皮糖”、便于消灭敌军有生力量的好地方。

其时，该处守敌遭我多次攻歼后，守备已由1个加强连增至2个步兵连和1个火器连，并添筑了大量地堡、坑道和盖沟工事，设有多层障碍物。志愿军发扬军事民主，动员广大官兵献计献策。为达成进攻的突然性和减少伤亡，志愿军从6月中旬开始，构筑了一条“特别坑道”。在石砚洞北山正斜面的山腰部，距敌障碍物仅120余米处，挖出一条总长百余米、可屯1个加强连的坑道。这个地区既便于后续部队隐蔽待机、适时投入战斗，又可使伤员得到及时抢救。

战斗发起前，部队进行了周密而充分的准备。我军进行了数十次勘察，摸熟了北山地形。全师开展战前练兵，先后多次组织步、炮、坦协同动作，还做了充足的军需物资准备。为使坦克能顺利进入出发阵地，我军又出动近千人员，在泥泞土路上铺出一条长3000多米的圆木路面。

7月6日晚，第67师以第200、第199、第201团，配以数十门火炮、数十辆坦克的兵力，向石砚洞北山发起进攻。经过3分钟炮火急袭后，第200团第6连及加强分队，从屯兵坑道出发，发起冲击，仅6分钟即突入美军阵地，随即以小分队打炸地堡和坑道，搜歼美军，并向反斜面发展，夺占主峰。该部迅速推进，在接近主峰时，遇到敌人层层堡群的阻击，爆破手英勇牺牲。战士许家朋挺身而出，抱起炸药包向敌暗堡扑去。在接近敌堡过程中，他双腿中弹，血流不止，仍坚持爬到暗堡前，但炸药包受潮失效未能引爆。此时，敌机枪疯狂扫射，我伤亡不断增加。万般紧急情况下，许家朋毅然扑向敌机枪眼，用胸膛紧紧顶住枪口，为部队迅速夺占主峰开辟了道路。战后，志愿军领导机关给许家朋追记特等功，追授“一级战斗英雄”称号。

数小时后，我军已控制北山主要阵地。美军不甘失败，接连以小股部队向我发起反击，并发射大量空爆炸弹。第200团随即加强兵力，投入战斗。7日，第200团相继投入3个连。敌向我发动数次反扑，均被我步炮密切协同作战予以击退。至8日，第200团经过一昼两夜激战，歼敌千余人，圆满完成攻坚与守备任务，随后将阵地移交第199团防守。

战斗中，我军独立坦克第4团第2连第2排受领了“拔钉子”、支援步兵攻克敌方高地的任务。作战时，我坦克英勇奋战，摧毁敌坦克数十辆，敌地堡和火力点数十处。特别是215号坦

克，在陷入深坑的情况下，单独承担起消灭敌坦克的任务，以巧妙的战术和纯熟的技术支援步兵作战，一举击毁敌重型坦克5辆，击伤1辆，击毁敌迫击炮9门、汽车1辆，摧毁敌地堡26个，坑道和指挥所各一个，出色地完成了7次配合步兵作战任务。战后，志愿军总部授予215号坦克“人民英雄坦克”光荣称号，全体乘员记集体特等功一次。

8日拂晓，美军第7师在数十架飞机和大量炮火支援下，向我发起大规模反扑。志愿军第199团与敌浴血奋战，战斗空前激烈。至10日，该团坚守阵地3昼夜，击溃敌数十次攻击，歼敌2000余人，胜利完成坚守主峰任务。此后将阵地移交给第201团防守。

第201团投入战斗后，一举夺回次峰，并击退敌人数次反扑。而后，主、次峰分别由第8、第9连接替扼守，又连续击退敌多次反扑。

经数昼夜的反复争夺，志愿军第67师打退美军数十次反扑，共毙伤俘歼敌3500余人，击毁击伤坦克、装甲车19辆，取得石砚洞北山反击作战的全面胜利。此战既巩固了阵地，又有力地配合了东线主要方向的反击作战。10日，中朝联合司令部对石砚洞北山战斗予以通报表扬，指出“此战斗打的较好，特予通报表扬”。

# 『零敲牛皮糖』的光辉战例

石砚洞北山反击战

■章世森



石砚洞北山反击战中，志愿军的炮兵观察所。

资料图片



长征

第6039期

本版学术支持：褚银